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	主席報告

	   大家聽了這次的演講之後，有沒有任何的疑問想提出來，請大家踴躍發言並一起討論。

	研討流程與內容

	1、 三民國小教導主任：

我主要有兩點要向大家提出：第一，老師在課程時間的安排。第二，
專案、行政的問題。這兩點往往都剝奪了老師的寶貴時間，因為有太多的時間都在處理學校行政或專案的執行，就會時常運用加班的時間在處理這些事情，因此家庭生活就會無法顧慮周詳，也甚至賠上了個人的健康，還有就是資源的整合與專案的分配，以及研習時是否考慮到山上的老師是否便利，這幾點讓我覺得這是很直得提出來供大家討論的部份。
＊主席：

    教育局是協助的角色，配合學校來做人力的調整，我們局裡會以盡量不增加行政人員的負擔來做考量與思考的方向。
貮、三光國小校長：

    我主要有三點來呼應陳教授所提出的論點：第一，我很贊同陳教授所說的課程在地化，如何藉外界的資源來發展本地的特色。第二，課程是常態的，應考慮到全體學生的發展。第三，我認為教育局是否有恰當的時間來聽聽山上老師們的意見，還有就是研習的時間，山上因為路途遙遠，許多研習都無法很順利的參與，因此我建議是否就復興鄉的老師而言，研習應以鄉內研習為主，這樣對我們來說會比較有幫助，且所獲得的效果也較為大。
＊張局長：
    我認為就偏遠地區的師生們來說，併不併校不是問題，我較為在意的是教育的品質，這才是解決學校問題的重點。我很喜歡原住民的孩子，天真、純潔的心事我所讚賞的，也期望給予適時的資源來關懷山上的孩子，山上的學校較為需要加強注意的就是人力上的調配、資援應如何整合、還有課程的規劃，以前兩者較為重要，就這些問題，教育局是很願意來支持各地方學校所需配合的地方，因此有任何的問題就靠大家共同來提出並共同討論，在資源整合的部份，外籍配偶的資源是否影響到原住民的資源，這也是值得我們去思考的地方，感謝大家所提出的問題，我們會共同來省思並解決。
参、高坡國小校長：

    感謝教育局的協助與幫忙，我這裡有三點提出來供大家討論：第一，自九年一貫課程實施之後，發現老師加班的時間越來越嚴重，老師的工作繁忙，造成老師很大的負擔，這個問題該如何解決，有待教育局的關心。第二，資源整合的部份也感謝教育局的用心與幫助，只是有一個問題我必須提出來，雖然不併校，但是在校際資源整合的規劃中，我認為交通的部分是否也一併考量，因為校與校之間的距離並不是很短，是否



	也應該考慮到學生在交通上的因素，這樣對學校與對學生來說會比較有幫助。第三，我期望老師這個工作是快樂的，因此我期盼教育局給予適切的關懷來讓老師們在教育的工作上進行的更為順利。
＊張局長：

    校長所提出的問題，我們會盡力思考並積極協助。在資源整合的部份對於併校的問題，政府希望能夠節約，國內已有許多縣的小學已有併校的現況，我們縣在這個地方來說是較傾向於資源整合的方向，因此我們利用這個機會來向大家說明，以期讓大家了解。
肆、三民國小教導主任：

    我還是要再次強調，老師時間工作量的分配，我認為局裡應該來算一算學校之經費申請與業務的時間分配，尤其是山上的學校，在經費的申請上我認為有時候事情太多，容易造成經費的浪費。在學校的行政業務上，往往因為事情的繁重，導致教育品質的低弱，尤其是行政人員，工作量太大，還要兼顧教學的品質與行政上的評比，對我們來說都是一項壓力，希望局裡給予適切的規劃，讓老師們不要這麼的勞於奔波，期望能顧慮教學的品質。
＊張局長：這個問題不是近年來所發展出來的，是多年來的詬病，因此我們會盡力去思考這個部分並努力去尋求較為適當的規劃來給予老師們適切的教師生活。在經費的申請上，我認為不必要的經費就不要申請，但是行政規定之經費申請就必須盡力配合，這可以就學校與老師們的需要適時作調整。

伍、高義國小教導主任：
    我有一個問題要提出來跟大家共同討論，那就是局裡在做各項活動時，都會規定每個學校一定要有一個帶隊參加，這給我們帶來很大的困擾，學生人數少，交通不便，參加成績又比不上山下的孩子，往往回來都會覺得很難看，讓我不忍心讓學生去參加比賽。還有就是每次參加復興鄉的研習時，位置的編排都是在最後一個位置，這個問題是否可以一併討論。
· 張局長：

我認為研習的位置編排上純粹是技術上的問題，這比較沒有什麼大礙，我

們會去改善，至於帶隊參加，我還是認為多讓孩子參與會比較恰當，讓孩子多看看外面的世界，拓展孩子的視野，因為我們不能剝奪孩子學習的權利，然而老師們的問題我們會再做討論與省思。
陸、羅浮國小幼稚園園長：

    之前在復興鄉的幾所國小服務，人數降低一直是我們復興鄉的問題，之後人數有慢慢回升的跡象，但是現在在羅浮國小服務，發現人數又開始減少，這個問題又持續的困擾著我，然後教育局有意在人數減少的同時即將凍結一個老師的分配，這讓山下有心來山上服務的老師開始怯步，我認為這是不公平的，因為我認為要關心原住民的教育應該從學齡前開始關心，這樣才能有所效益。
(羅浮國小校長)：我們羅浮國小現在所面臨的就是人數招生的不足，我有個提議就是能不能讓幼稚園提早開學、提早報名，學生的人數也就不大會流失。

＊張局長：

    人數之流動率高不僅僅是小學的教育現場，教育局也是面臨同樣的問題，這是教育界所共同擁有的問題，我們也會朝這方向積極去努力與思考。感謝老師們的討論與配合，我會一併作紀錄並且省思我們教育的未來方向，再次感謝！
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